Konkurs przedmiotowy z chemii dla uczniów gimnazjów województwa lubuskiego
31 stycznia 2013r. – zawody II stopnia (rejonowe)

Schemat punktowania zadań

Maksymalna liczba punktów – 40 

85% – 34 pkt    

Uwaga! 

1. Za poprawną odpowiedź, która nie jest proponowana w schemacie punktowania, uczeń także otrzymuje maksymalną liczbę punktów. 

2. Wszystkie wyniki końcowe muszą być podawane z jednostką.

3. Uczeń otrzymuje punkty za równanie reakcji chemicznej tylko wówczas, gdy jest ono poprawnie zbilansowane.

4. Nie przyznajemy punktów za wykonanie obliczeń, jeśli ich podstawą jest błędne założenie wstępne, np. źle odczytane dane z wykresu/tabeli/układu okresowego/…, niepoprawne równanie reakcji chemicznej itp.

5. Nie przyznajemy punktów za uzyskany przez ucznia wynik, który jest zgodny z wynikiem zadania, jeśli jest on efektem błędnego rozumowania (przypadkowa zgodność wyników). 

6. Nie przewiduje się przyznawania połówek punktów. 

Schemat punktowania zadań
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Razem: 7p.
Zadanie 8.
Za zapisanie wzoru (same kropki, bez kresek) – 1p. 
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Razem: 1p.

Zadanie 9.
Za podanie – 13 – 1p. 

Razem: 1p.

Zadanie 10.

Za zaznaczenie – odbarwi wodę bromową – 1p.   
Razem: 1p.

Zadanie 11.
Za podanie – 3 atomy wodoru – 1p. 

Razem: 1p. 

Zadanie 12.
Za każde poprawne uzasadnienie – 1p. (Uczeń może wskazać inną substancję niż podana 
w przykładzie.)
np. a) jod leży w innej grupie układu okresowego; jako jedyny jest niemetalem, …
      b) siarka jest ciałem stałym, a pozostałe pierwiastki są gazami, ...

      c) metan jest gazem, a pozostałe substancje są cieczami, … 

      d) miedź nie reaguje z kwasem solnym, a pozostałe metale reagują, …

      e) tlenek siarki (IV) jako jedyny w reakcji z wodą tworzy kwas, …

      f) tylko chlorek srebra (I) nie rozpuszcza się w wodzie, …

      g) w N2O3 azot jest trójwartościowy, a w pozostałych związkach pięciowartościowy, …
Razem: 7p. 

Zadanie 13.
Za podanie – Fe4(SiO4)3 – 1p. 

Razem: 1p.

Zadanie 14.
Za obliczenie objętości roztworu – 0,136 dm3  – 1p.

Za obliczenie liczby moli substancji rozpuszczonej – 0,43 mola – 1p. 
Za obliczenie stężenia molowego roztworu (z jednostką) – 3,16 mol/dm3 – 1p. 

LUB

Obliczenie stężenia procentowego roztworu i przeliczenie go na stężenie molowe. 

Razem: 3p. 
Zadanie 15.
Za każde poprawne równanie reakcji – 1p. 

Np. Fe2(SO4)3  + 6 NaOH → 2 Fe(OH)3( + 3 Na2SO4
       2 Fe(OH)3 [image: image2.png]


 Fe2O3 + 3 H2O 
       2 Fe2O3 + 3 C [image: image3.png]


 4 Fe + 3 CO2(
       Fe2(SO4)3 + 3 Pb(NO3)2 → 3 PbSO4 ↓ + 2 Fe(NO3)3
Razem: 4p.

Zadanie 16.

Za obliczenie masy substancji – 24 g  – 1p. 

Za obliczenie masy roztworu powstałego w wyniku odparowania wody – 80 g  – 1p.

Za obliczenie objętości wody, którą należy odparować (z jednostką) – 40 cm3 – 1p. 

LUB obliczenia wykonane tzw. metodą krzyża:

Za prawidłowe ułożenie krzyża – 1p. 

Za poprawny zapis stosunków ilościowych na podstawie krzyża – 1p. 

Za obliczenie objętości wody, którą należy odparować (z jednostką) – 40 cm3 – 1p. 

Razem: 3p.

Zadanie 17.

Za schemat z wpisanymi nazwami lub wzorami właściwych substancji – 1p.
Za podanie obserwacji dla magnezu i dla miedzi – 1p. 
Za podanie wniosku w odniesieniu do tematu eksperymentu (porównanie aktywności chemicznej) – 1p. 

Za zapisanie równania/równań reakcji lub zaznaczenie, że reakcja nie zachodzi – 1p. 

UWAGA!
Nie przyznaje się punktu za obserwację, jeśli zawiera ona elementy wniosku, np. magnez reaguje z … .
Razem: 4p.

Zadanie 18.

Za każde poprawne równanie – 1p.
np. H2SO4 + 2 NaCl → Na2SO4 + 2 HCl↑
      H2SO4 + Zn → ZnSO4 + H2↑

      H2SO4 + Na2CO3 → Na2SO4 + CO2 ↑ + H2O

      H2SO4 + Na2O → Na2SO4 + H2O

UWAGA!
Dane równanie może być wykorzystane tylko raz.
Razem: 4p.
Zadanie 19.
Za zapisanie równania reakcji cynku z  kwasem solnym – 1p. 

Zn + 2 HCl ( ZnCl2 + H2↑
Za zapisanie równania reakcji etynu z wodorem – 1p. 

CH ( CH + 2 H2( CH3– CH3 
Za obliczenie ilości cynku – 195 g – 1p.
Razem: 3p.
